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РЕГУЛЮВАННЯ МІЖБЮДЖЕТНИХ ВІДНОСИН

Розкрито принципи, предметна сфера та об’єкти оцінки бюджетних ризиків. Показано взаємо-
зв’язок оцінки ризиків та механізму регулювання міжбюджетних відносин в умовах невизначеності.
Визначено фактори ризику на стадії розробки і виконання бюджету. Наведена послідовність управ-
ління бюджетними ризиками. Запропоновано методичний підхід до вибору методів оцінки бюджетних
ризиків для коригування параметрів бюджетів з урахуванням ризику. Визначено пріоритетні напрями
щодо мінімізації ризиків бюджетного процесу.
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РЕГУЛИРОВАНИЯ МЕЖБЮДЖЕТНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Раскрыты принципы и предметная сфера оценки бюджетных рисков. Показана взаимосвязь
оценки рисков и механизма регулирования межбюджетных отношений в условиях неопределенности.
Определены факторы риска на стадии разработки и исполнения бюджета. Приведена последовате-
льность управления бюджетными рисками. Представлены методы оценки бюджетных рисков для
корректировки параметров бюджетов с учетом риска. Определены приоритетные направления ми-
нимизации рисков бюджетного процесса.
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COMPLEX RISK ESTIMATED OF MECHANISM
REGULATION OF INTERBUDGETARY RELATIONS

Grounded methodological framework, the principles, scope and assessment of fiscal risks. It shows
the relationship of risk assessment and mechanism of regulation of interbudgetary relations in conditions of
uncertainty. Identified risk factors at the design stage and execution of the budget. The sequence of budget
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risk management. The methodical approach to the choice of methods of assessing fiscal risks for parameter
adjustments of budgets to take account of risk. Identified priority areas to minimize the risks of the budget
process.

Keywords: low risks, the mechanism of regulation of interbudgetary relations, factors, choice of
methods, budget management, risk assessment, forecasting budgets.

Постановка проблеми. В умовах кризи, коли відбувається зменшення
податкового потенціалу регіону з одночасним підвищенням ризику ненадхо-
дження дотацій з державного в місцеві бюджети в повному обсязі, вкрай важ-
ливим є прогнозування бюджетного ризику. Виникнення ризиків зумовлено во-
латильністю прогнозних параметрів соціально-економічного розвитку території,
на основі якого здійснюється бюджетне планування. Недосконалість правової
та методологічної бази, відсутність комплексного підходу до управління бюдже-
тними ризиками не дозволяє впровадити ефективні інструменти оцінювання
ризику для корегування параметрів бюджету. Практика управління бюджетними
ризиками свідчить про його безсистемний характер і відсутність взаємозв'язку з
механізмом регулювання міжбюджетних відносин. Підвищення рівня ефектив-
ності реалізації механізму регулювання міжбюджетних відносин в умовах неви-
значеності потребує уточнення підходів до прогнозування показників бюджету з
урахуванням ризиків. Це зумовлює необхідність використання спеціальних ін-
струментів, які дозволяють ідентифікувати та оцінювати негативний вплив ри-
зику на стійкість бюджету.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню питань ризиків
бюджетного процесу присвячені наукові праці вітчизняних вчених, зокрема,
С. Булгакової [3], Х. Грищенко [4], А. Ісмаїлової, О. Кириленко, І. Микитюк [3],
А.В. Скрипника [6], І. Чугунова. В зарубіжній науковій літературі питання управ-
ління бюджетними ризиками розкрито через вплив зовнішніх чинників на стійкість
та збалансованість бюджетів в працях Р. Аллєна [1], Д. Брюммерхоффа [2],
Р. Квіста, І. Лінерта, А. Маршалла, Р. і П. Масгрейва [5], П.Е. Самуельсона,
Дж. Стігліца [7], А Шаха, Е. Хедгера, М. Фостера. Незважаючи на наявність
досліджень в цьому напрямі, слід відзначити відсутність до цього часу комплекс-
них дослідженьз управління бюджетними ризиками в умовах невизначеності.
Тому виник об’єктивна необхідність системного вивчення бюджетних ризиків,
розроблення рекомендацій з удосконалення ідентифікації, оцінювання та і мінімі-
зації бюджетних ризиків для прогнозування стійкості бюджетів в умовах невизна-
ченості.

Метою статті є обґрунтування науково-методичних положень та розроб-
лення практичних рекомендацій щодо комплексного оцінювання ризику механіз-
му регулювання міжбюджетних відносин.

Виклад основного матеріалу. Сучасний стан практики управління бю-
джетним ризиком свідчить про необхідність розвитку його теоретичних і методи-
чних засад, які відповідали б меті та завданням управління бюджетним процесом
в умовах економічної нестабільності. Результати аналізу досліджень в цій сфері
показали, що найбільш придатними є концепції ризик-менеджменту, зокрема,
концепція ризику як вірогідності загрози, тобто ризику, пов’язаному з настанням
несприятливих подій; концепція ризику-шансу, що передбачає не лише негативні
наслідки втрат від ризику, але і можливості отримання вигід; ризик як невизначе-
ність результату, що передбачає відхилення фактичних результатів від цільових
векторів.

Основними принципами управління бюджетними ризиками є:
принцип сукупності, означає, що управління бюджетними ризиками слід

розглядати як сукупність всіх бюджетних ризиків з урахуванням їх взаємозв'язків
та можливих наслідків;
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принцип інтегрованості, означає, що управління бюджетними ризиками по-
винно бути інтегроване у бюджетний процес, тобто бюджетний ризик повинен
враховуватись на всіх етапах бюджетного процесу;

принцип ефективності, означає, що управління бюджетними ризиками має
відповідати критеріям ефективності;

принцип динамічності, означає, що процес управління бюджетними
ризиками повинен буди адаптованим до змін умов функціонування державних
фінансів.

Бюджетний ризик оцінюється як відносна міра досягнення обсягів доходів
та видатків бюджету (порівняно із запланованими). Виходячи з цього, можна зро-
бити висновок, що категорія "ризик" пов'язана з гіпотетичною можливістю відхи-
лення обсягу фінансових показників від цільового рівня.

Економічна природа ризику у сфері бюджетного процесу виявляється в ре-
зультатах формування доходів та здійснення видатків бюджету. Сутнісною хара-
ктеристикою бюджетного ризику слід вважати його невизначеність, яка полягає в
тому, що відхилення від планованої суми можливе в сторону зменшення і збіль-
шення сум бюджетних доходів і витрат. Невизначеність може виникнути при роз-
робленні та виконанні бюджету будь-якого рівня, оскільки різноманітні види ризи-
ків супроводжують практично всі види фінансових операцій і напрями діяльності
учасників фінансової системи регіону. Наявні реалії бюджетного процесу є таки-
ми: в ході виконання бюджету спостерігається нерівномірність надходження до-
ходів в бюджет та здійснення видатків. У цьому зв'язку бюджет до останніх міся-
ців може не лише бути збалансованим, але навіть мати профіцит ресурсів. В ре-
зультаті цього основна потреба у коштах виникає наприкінці року, коли на борго-
вому ринку можуть виникнути несприятливі умови. Дестабілізуючим чинником в
даному випадку є зниження курсу гривні.

Основними чинниками ризику при розробленні бюджету є внесення змін до
бюджетного та податкового законодавства, що призводить до зміни обсягу влас-
них доходів територій; ступінь достовірності інформації про передбачувані зміни
у доходній частині бюджету; здатність фінансувати прийняті зобов'язання щодо
виконання пріоритетних програм соціально-економічного розвитку.

На стадії виконання бюджету слід виділити такі бюджетні ризики: недосяг-
нення прогнозованих параметрів соціально-економічного розвитку; зменшення
бази оподаткування; вплив соціально-політичних чинників; нецільове та неефек-
тивне використання бюджетних коштів; відсутність достатньої інформації для
внесення коригувань до бюджету; несвоєчасне погашення боргових зобов'язань;
погіршення фінансового стану та платоспроможності найбільших платників пода-
тків; тимчасові касові розриви при виконанні місцевого бюджету внаслідок нери-
тмічності надходжень доходів; низький рівень виконання учасниками бюджетного
процесу відповідних функцій.

Управління бюджетними ризиками пов'язано з усіма етапами бюджетного
процесу, але найбільшою мірою зі стадіями складання проекту бюджету, його
розгляду та затвердження. Саме на цих стадіях можна ідентифікувати бюджетні
ризики, оцінити їх та мінімізувати вплив ризикоутворюючих чинників. На стадії
виконання бюджету управління ризиком пов'язане з мінімізацією втрат бюджету
від впливу ризикоутворюючих чинників. В процесі державного фінансового конт-
ролю відстежується інформація для виявлення та оцінювання нових ризиків,
розробляються заходи щодо попередження бюджетних ризиків.

Ризики доцільно розглядати у часі. При цьому, чим далі горизонт плану-
вання, тим важче спрогнозувати розвиток ситуації, тому що зростає невизначе-
ність майбутнього. Ризиком для перспективного планування місцевих бюджетів є
також невизначеність з приводу результатів податкової політики та політики ре-
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гулювання міжбюджетних відносин. По-перше, система міжбюджетних відносин,
що постійно розвивається, зменшує надійність середньострокового прогнозуван-
ня. По-друге, вона більш орієнтована на дотаційні регіони. Так, після розподілу
всіх трансфертів багато сильних в економічному і фінансовому відношенні регіо-
нів за обсягом доходів на душу населення програють дотаційним.

Оцінювання ризику механізму регулювання міжбюджетних відносин спря-
моване на виявлення чинників та ймовірності їхнього впливу, який може зменши-
ти ефективність регулювання міжбюджетних відносин. Ризик механізму регулю-
вання міжбюджетних відносин розуміється як вірогідність виникнення суттєвих
порушень в сфері міжбюджетних відносин після їхнього регулювання. Це озна-
чає, що на механізм регулювання міжбюджетних відносин впливають чинники
ризику, які систематизовано за такими групами: соціальні, політико-правові, еко-
номічні, фінансові, організаційні.

Оцінювання ризику механізму регулювання міжбюджетних відносин пропо-
нується у такій послідовності: 1) ідентифікація бюджетних ризиків; 2) оцінювання
ступеня впливу ризику на ефективність регулювання міжбюджетних відносин; 3)
оцінювання вірогідності певного виду бюджетного ризику; 4) зведене оцінювання
ризику за кожною групою чинників; 5) комплексне оцінювання ризику механізму
регулювання міжбюджетних відносин.

Для оцінювання бюджетних ризиків використовуються методи якісного та
кількісного оцінювання. До методів якісного оцінювання бюджетних ризиків нале-
жать метод аналогів, Due Diligence, дерево рішень, SWOT-аналіз, методи експе-
ртних оцінок, а до методів кількісного оцінювання – статистичний, аналітичний та
математичний.

На етапі прогнозування показників бюджету найбільш придатним для оці-
нювання ризику є метод Н.В. Шаланова, який передбачає розрахунки коефіцієн-
тів ризиків статей бюджету, параметрів бюджету (доходної та видаткової части-
ни) з урахуванням ризиків. Інформаційною базою є показники бюджету за попе-
редні роки.

Вимірювання значущості та імовірності бюджетних ризиків здійснюється з
використанням експертних методів. Вихідні дані для здійснення цього надано у
табл. 1. Зведене оцінювання за кожною групою здійснено шляхом нормування:
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де ІРj – імовірність j-го виду ризику;
mі – кількість ризиків в і-й групі.

Комплексна оцінка ризику механізму регулювання міжбюджетних відносин
розраховується за формулою (2):
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pK – оцінка ризику і-го групи чинників;

Ві – ваговий коефіцієнт і-ї групи чинників;
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ЗР – значущість ризику;
n – кількість груп чинників.

Таблиця 1

Оцінки ризику механізму регулювання міжбюджетних відносин
в Україні за 2014 р.

(фрагмент)

Гр
уп

а
чи

нн
ик

ів Види ризиків за чинниками групи Ступінь
негативно-
го впливу

ризику

Ймовір-
ність ви-
никнення

ризику

1. Ризик дохідної частини бюджету:
зменшення доходів бюджету внаслідок скорочення
обсягів зовнішньоторговельного обороту 62 0,83
зменшення доходів бюджету внаслідок звуження
сфери надання платних послуг 68 0,81
сезонне відхилення обсягу надходження доходів від
обсягу видатків 47 0,54
низька відповідальність та платоспроможність плат-
ників податків 75 0,79
2. Ризик видаткової частини бюджету:
економічна недоцільність бюджетних видатків 42 0,27
нормативна неврегульованість забезпечення видатків 70 0,17
неефективність бюджетних видатків 81 0,23
недофінансування пріоритетних бюджетних послуг на
місцевому рівні 68 0,51
ризик адміністрування податків (оптимізації оподатку-
вання, ухилення від оподаткування) 75 0,81
неефективна діяльність органів стягнення податків і
контролю 52 0,69
3. Ризик дефіциту бюджету:
невідповідність між зобов’язаннями за видатками та
джерелами фінансування 73 0,87
ризик дефіциту бюджету понад запланований рівень 81 0,69

Ф
ін

ан
со

ві

тимчасові касові розриви при виконанні місцевого бю-
джету внаслідок неритмічності надходжень доходів 52 0,73

Множина значень комплексної оцінки ризику механізму регулювання між-
бюджетних відносин знаходиться в межах від 0 до 100 балів. Пропонована шкала
рівня бюджетного ризику заснована на ієрархії груп витрат, які підлягають змен-
шенню у зв'язку з виникненням втрат бюджету від ризиків (табл. 2).

Таблиця 2

Градація бюджетного ризику

Рівень ризику, балів Градація ризику
до 15 Допустимий ризик
15-30 Мінімальний ризик
30-40 Низький ризик
40-50 Середній ризик
50-60 Високий ризик
60-70 Критичний ризик

понад 70 Катастрофічний ризик
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Результати комплексного оцінювання ризику механізму регулювання між-
бюджетних відносин в розрізі груп чинників надано у табл. 3. Комплексна оцінка
ризику розраховуються на підставі узагальненого показників ризику за кожною
групою та їхньої ваги.

Результати комплексної оцінки показали високий ризик механізму регулю-
вання міжбюджетних відносин (55 балів) у зв’язку з критичним рівнем фінансових
ризиків (67 балів) та високими економічними (57 балів) і соціальними ризиками
(50 балів). Це свідчить про наявність проблем у регулюванні міжбюджетних від-
носин, які потребують вирішення: нерівномірний економічний і соціальний розви-
ток регіонів України; невідповідність видаткових повноважень та відповідних до-
хідних джерел органів місцевого самоврядування; зниження рівня фінансової
автономії місцевих бюджетів; незбалансованість інтересів учасників міжбюджет-
них відносин.

Таблиця 3

Комплексні оцінки ризику механізму регулювання міжбюджетних
відносин за групами чинників

Грипи чинників Вагові
коефіцієнти

Оцінка ризику
МРМВ

Характеристика
ризику

Соціальні чинники 0,12 50 високий
Політико-правові чинники 0,17 45 середній
Економічні 0,19 57 високий
Фінансові 0,30 67 критичний
ризик дохідної частини бюджету 0,20 64 критичний
ризик видаткової частини бюджету 0,20 64 критичний
ризик дефіциту бюджету 0,29 68 критичний
ризик міжбюджетних відносин 0,31 69 критичний
Організаційні 0,22 46 середній
ризик формування МРМВ 0,22 39 низький
ризик реалізації МРМВ 0,78 41 середній
Комплексна оцінка ризику 1 55 високий

Висновки. Необхідною умовою бюджетного процесу є стійкість бюджетів.
Пріоритетними напрямами мінімізації бюджетних ризиків є розширення повно-
важень органів місцевого самоврядування в частині регулюванні та збору міс-
цевих податків з метою наповнюваності місцевих бюджетів та стимулювання їх
до самозабезпеченості; підвищення ефективності механізму регулювання між-
бюджетних відносин за рахунок врахування ступеня узгодженості інтересів
центральних і місцевих органів влади для розроблення гнучкої бюджетної полі-
тики; вдосконалення управління бюджетним процесом за різними рівнями та
методів оцінювання ризиків; прогнозування показників стійкості бюджету зале-
жно від ризику та варіанту соціально-економічного розвитку регіону на підставі
сценарного підходу; детальне дослідження поточної ситуації (динаміки надхо-
джень податків та зборів, структури податкової бази, рівня збору податків та
зборів, проведення на постійній основі моніторингу фінансово-господарської
діяльності підприємств – основних платників податків); планування бюджетних
доходів відповідно до соціально-економічної, податкової та бюджетної політики
країни; вдосконалення бюджетного законодавства в частині підвищення стабі-
льності та передбачуваності міжбюджетних відносин між державними і місце-
вими органами влади.
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Подальші дослідження передбачають розроблення та обґрунтування тео-
ретичних і методичних положень щодо ризикоорієнтованого фінансового плану-
вання стійкості місцевих бюджетів.
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